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Nyilttér sora 15 kr.
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Dr. Pauler Tivadar
m. kir. igazságügyi miniszter

A megelőző hét utolsó napjaiban egy igen 
súlyos veszteség érte hazánkat; egy nagy fia, egy 
nagy alak: dr. Pauler T i v a d a r igazságügyi 
miniszterünk költözött el e földi alantias világból!

Váratlannak nem volt ugyan mondható kimú­
lása, mert előhaladott korán (70 éves volt) felül 
utóbbi évei is, melyeken át többnyire betegeskedett, 
elő kellett készítsenek e csapásra; úgy de fájdal­
masan érintett mégis azért mindenkit, ki érdemeit 
és nagyságát ismerte, mivel ez halálát egy nem 
könnyen pótolható veszteségnek látja.

Hosszú s érdemdús volt megfutott pályája. 
Jellemzők pedig ez alatt: erélyessége, munkássága, 
— melyet mindenek felett a kitartás is híven ki­

sért — s főleg következetessége bárminemű eljá­
rásban, úgy hogy ezek bármelyike példány gya­
nánt tartható szem előtt. S ezekhez vehetjük sokol­
dalúságát, vagy is érdemei egyik legfőbbikót, hogy 
t. i. több neki jutott nevezetes szerepnek tudott 
megfelelni, és pedig jelesen: nagy volt egyaránt, 
mint bíró előbb, mint tanár, jogász s író később 
s legutóbbi éveiben, mint miniszter. Ha a tudóst 
s tanárt nézzük benne, érdeme az, hogy kezde­
ményező volt, mintegy a jogi irodalomban egjfiko 
a legkitűnőbb munkásoknak, tankönyvei pedig ve­
zető szálat nyújtanak az ifjúságnak, a tanuló .jogász- 
világnak s közkézen forognak, közkedveltségnek 
örvendenek mind mai napig. Mint államférfi sem 
volt kisebb, e téren szerzett érdemei is elvitázhat- 
lanok. Egy szóval számos nagyérdeműit s fényol­
dalát röviden összeszegezve, talán úgy fejezhetjük 
ki, ha azt mondjuk, hogy: tanár, tudós, iró, szónok 
s államférfi — mindenik kimagasló volt! általában 
egy nagy alak!!

Mindezeket vésztők tehát benne, valamint egy 
oly harczost is, illetőleg munkást, kinek a magyar 
nemzet politikai és szellemi reformálásának kime­

rítő nagy vállalatában is nem jelentéktelen szerep 
jutott.

Emléke legyen áldott1 Érdemei tegyék nevét 
halhatatlanná!

Pauler Tivadar életrajzi adataiul röviden a követke­
zőket említhetjük:

Született Budán lSlG-ban, előkelő szülőktől; atyja 
a főhadi kormánynál fogalmazó volt. Végezte előbb a budai 
gymnasiumot s a pesti egyetemre ment folytatni tanul 
raanyait; ezt is kitűnőn végezve, igen fiatalon, már 16-ik 
évében bölcsészet-tudorrá lett felavatva, s három évvel 
később a jog- s állam tudományok tudori szigorlatát is 
sikerrel letette. De ezt megelőzőleg már egy tanszéket 
vállalt el Pesten, melyen helyettesként tanított; ám a 
zágrábi jogakadémiához már rendes tanárrá lett kinevezve, 
honnan 1845-ben a megyei rendektől megyei törvényszéki 
bíróvá választatott. Ugyanezen évben (1845.) lett a magyar 
tudományos akadémia levelező tagjává, tiz évvel később 
pedig rendes taggá s mint ilyennek székfoglalója (két 
értekezés: „Az akadémia jogalapjairól“ és „Az elévülés­
ről“ ezimüek) már hírnevet szereziek számára. A pesti 
egyetem jog- és államtudományi karánál tanári állást épen 
a zivataros időben, 1848-ban vállalt, s előadta az ész- és 
büntetőjogot, a jog- és állam tudományok eneyklopaediáját.

0 Felsége az 1867-ben történt megkoronáztatásakor 
a Lipót-rend keresztjével jutalmazta érdemeit, mihez az 
utóbbi években, 1881-ben a valóságos belső titkos taná­
csosi ezim is járult. 1869-ben lett kinevezve a legfőbb 
itélőszékhez bírónak, mely állást is jelesen töltött be ; de 
nagyobb kedvet tanúsított még is a tanári székhez, úgy­
hogy csakhamar ismét azt foglalta el, mit aztán csak az 
1871-bon vallás- és közok tatásÜgyi miniszterré történt 
kiueveztetésekor hagyott oda. Az azt követő évben pedig 
az igazságügyi tárcsát vette át s tartotta kezében az 1875-ik 
évi lemondásig, mikor újólag tanári hivatását folytathatta, 
mely évben lett egyszersmind a Lipót-rend nagy kereszt­
jével kitüntetve. Az 1878 iki év óta folyton kezei között 
volt az igazságügyi tárcza egészen haláláig. Országgyűlési 
képviselő is volt: a főváros 1. kerületéből választva, leg­
előbb 1881-ben s azon innen még öt választás alkalmával.

Irodalmi művei közül az „akadémiai Értesítő“ által 
közölt kisebb dolgozatai is már figyelemre méltóknak lettek 
találva; de aztán számos értekezése — közöttük a már 
említett székfoglalók — híressé tették nevét. Tankönyvei, 
milyenek főleg a „.Jog- és államtudományok encyclopae­
dia“ s a „Büntető jog“ annyira odaadással s mély ta­
nulmányozás folytán írottaknak, annyira sikerűiteknek let-

TÁRCZA.
A sir.

— Németből. (Báró Sulis Gaud. János.) —

Hideg van lenn a sírban 
S oly néma csend lakik;
A mi e földön jó van 
Mindattól elszakít:

A dalló csalogánynak 
Nem zeng le éneke,
Hű szava a barátnak 
Sem hat a mélybe le.

Özvegy menyasszony s mátka 
Keserve hasztalan;
Hiába’ sir az árva, —
Marad vigasztalan.

De mégis itt honol a 
Várva-várt nyugalom;
Kapu ez, mely mutatja 
Merre menj, hol a hon . . .

És a szegény szív végre,
— Mely annyit háborog —- 
Itt lel igaz békére,
Hol többé nem dobog.

tek elismerve, hogy a hazai nyelvünkön megjelenteken 
felül idegen nyelveken, külföldön is számos kiadást értek.
E műveinek megírása pedig azon időre esik, midőn az ^ 
egyetemi caíhedrán, rendesen zsúfolt hallgatóság előtt 
tartani szokott előadásaival is már keresetté, közkedvelt- 
sógüvó tette magát.

Mint szónok sem volt kisebb: a kópviselőházban 
mindannyiszor nagy tetszéssel találkozott s akárhányszor 
meg épen meggyőző volt elmondott beszéde. 1874-ben 
lett az akadémiai igazgató-tanács tagjául megválasztva,
az 1880. évben pedig az akadémia másodelnökévé.

*

E nagy férfiút betegsége már évek óta megtámadta 
volt, jóllehet csak az utóbbi másfél év alatt kezdett ve­
szélyes jelleget ölteni. Tavalyi szabadsága alatt orvosainak 
gondos gyógykezelése alá engedte magát vétetni; ezeknek 
azonban feltűnt a kór idült volta, s igy nem sok reményt 
kötöttek a teljes kigyógyuláshoz. Javulni mégis látszott 
ez idő alatt; ugyde mihelyt ismét azon korábbi fáradha­
tatlan tevékenységét megkezdte, mely nála mintegy élet­
szükség volt, azonnal előállott és pedig nagyobb fokban 
a baj. Szeretett nejének halála miatti bánata is káros 
hatást gyakorolt egészségére, de legfőkép azon erőt s 
jóllétet nem kímélő kitartás, melylvel hivatalos teendőit 
mindvégig intézte. Halála előtti napokban otthonában 
lettek némely fontosabb ügyek elintézve. Utolsó napjaiban 
gyomorbaja lett túlnyomó és halálos; étvágytalanság mu­
tatkozott nála, aludni sem tudott s még hangja is elhalt. 
Ekkor már kezelő orvosai is lemondtak életben marad- 
hatásáról.

És egy érdemekben ennyire gazdag férfiúnak teme­
tése is méltó volt hozzá! Tengernyi volt azok száma, kik 
koporsóját kikisérték; a magyar társadalomnak mondhatni 
minden osztályából voltak jelen a temetésen és az azt 
megelőző gyászünnepélyen s mindenikót elfogta az igazi 
részvét, sőt nem egyet könnyekre indított. A temetés egy 
szóval díszes, fenséges volt, legnagyobb fényt pedig köl­
csönzött neki azon körülmény, hogy az ország koronás 
királya sem hiányzott onnan! Felkereste egyszerű lakát e 
nagy férfinak s a koporsó melletti megjelenésével fejezte 
mintegy ki, hogy érdemeit elismeri s a nagy veszteség 
miatt maga is fáidalmat érez!

Az alsófehérmegyei tanító-egyesület 
közgyűlése.

Az alsófehérmegyei tanitó-egyesület folyó évi rendes 
közgyűlését május hó 1. és 2-án tartotta meg Marósttjvár 
vendégszerető kebelén, az állami iskola egyik tágas tan-

D. I.

Új élet régi tudomány.
— Irta Börne Lajos 1823. —

(Folytatás)

Az államtannal még ennél is roszabbnl áll a dolog. 
Ha erkölcstanunk nincsen is, van legalább erkölcsünk s 
a szívből az észhez vezető utat földabrosz nélkül is meg 
lehet találni. De nemcsak hogy államtanunk nincs, még 
kormányzási művészettel sem rendelkezünk. Könnyebb 
lenne e tétel bizonyítása, ha érveink nem lennének oly 
számosak; át kell elóbb törnünk az új érvek tolongó so­
kadalmán, hogy a régiekhez érhessünk, melyek e helyen 
egyedül használhatók. — Mióta Európában művészet és 
tudomány új életre kelt, mindenki felhasználta saját fog­
lalkozás-körében a tapasztalást, igy az orvos, természet­
búvár, tengerész, kézműves, kereskedő, festész, — csak 
az államférfiak nem tanultak abból semmit. Tanulási csö­
könyösségük kiválólag abban nyilvánult, hogy elmeéles­
ségüket a történelmi viszonyok különbségeinek 
kutatására pazarolták s nem iparkodtak szellemükkel a szá­
zadok elrejtett hasonlóságait felfedezni. Úgy okos­
kodtak s úgy cselekedtek, mintha valaki ilyenformán kö­
vetkeztetne: soha sem fogok meghalni, mert azok közül, 
kik eddig meghaltak, egy ember sem volt hozzám min­
denben teljesen hasonló. — Ha a harmiucz éves háború 
okozóinak s vezetőinek valaki ezt mondta volna: „jó em­
berek ne fáradjatok hasztalan, jusson eszetekbe mit irt 
Luther a szász választófejedelemnek: „Felséged már tudja 
s nem is kótli, hogy ez ügy az égben másként vau el­
határozva, mint Nürnbergben“ .... azt felélték volna 
(higyjótek el a holtaknak, mert a holtak nem hazudnak):

„Luther derék ember, eszes ember, igazságos ember volt, 
úgy hiszünk neki, mintha Isten mondta volna, de Luther 
Nürnbergről szólt s nem Prágáról.“ — Mit lehet ily em­
berektől várni ? Miből is okulhattak s tanulhattak volna az 
államférfiak? — A közelebbi századok története merőben 
családi történet s Európa kormányzása abból állott, hogy 
legfölebb hat embert vezettek. Ez annyira szószerint igaz, 
hogy ha valamely esemény alkalmával a hetedik ember 
is közbelépett, a diplomaták minden ravaszságuk daczára 
pórul jártak. A reformation Németalföld elszakadását, az 
angol és franczia forradalmat sem megakadályozni, sem 
vezetni nem voltak képesek. Persze azt lehet erre mon­
dani: „ezt emberi hatalom nem tehette!“ — de megpró­
bálták megakadályozni, úgyde a ki lehetetlenre vállalko­
zik, azt árulja el, hogy a lehetségesre nem képes s a 
valót nem éri fel észszel. — A kísérleti politika nem ér 
többet a kísérleti természetfannál, mint emez alkalmas 
arra, hogy egyetemeken a történelmi jelenségeket meg­
magyarázza, az emberi viszonyok elemeit s egymásra ha­
tását szemléltesse, de arra nem tanít meg, mint lehet a 
dolgok természetet megváltoztatni. A physicus és vegyész 
dolgozótermében villanyszikrát csalhat ki, galván ütéseket 
oszthat, légnemeket, savakat, alyakat állíthat elő, de ég­
hajlatot, időjárást megváltoztatni, szelet, dörgést, villám­
lást és esőt csinálni és elűzni — ez felülmúlja erejét. A 
korábbi századok államfórfiai állami-sebészek voltak, de 
nem áilamdoctorok. — A derekabbak közülök elfogadták 
ugyan a Hipparates tételét, hogy „a mit az orvosság meg 
nem gyógyít^ meggyógyítja a vas, a rniUa vas, nem gyó­
gyít, meggyógyítja a tűz.“ De megforditottáa a tétel sor­
rendjét s ehhez képest a beteg idők ellen az ágyutüzet



termében. — Az egyesület tagjai szép számmal gyűltek 
egybe, résztvenni a tárgysorozatban fontos teendők elvég­
zésében. Megjelenésükkel szerencséltették egyesületünket 
Újvárnak ügyünkért lelkesülő lakói közül többen, valamint 
a szomszéd tankerületből is nekányan.

A közgyűlést — melyről részletesen a jövő szám­
ban — egyesületünk fáradságot nem ismerő buzgó elnöke, 
usgos Gáspár János kir. tanácsos és tanfelügyelő ur 
nyitotta meg az alább olvasható, tanügyi viszonyainkat 
kiváló alapossággal jellemző beszéddel.

Tisztelt kartársak!
Midőn szerencsém van nemes Alsófehórmegye tanító 

egyesületének tisztelt tagjait, kedves ügytársaimat, a köz- 
nevelésügy marosujvári lelkes barátainak szives meghívá­
sára itt, e vendégszerető helyen, szivemből Üdvözölni, 
engedjék meg nekem néhány futó pillantást vetnem nép­
oktatási helyzetünkre!

Mióta népoktatásiigyünk rendezését a magyar kor­
mány és törvényhozás annyi század után kezébe vette; 
egy szebb jövő megalapítására ez élzó, sok részben még 
ideális népoktatási törvényeket megalkotta, s a végrehaj­
tással megbízott kormány a szintén sokban ideális tan­
tervet közrebocsátotta: el kell ismernünk, hogy a népis­
kolai tanítás és nevelés ügye országszerte szép reményekre 
jogosító lendületet nyert; a régi kezdetleges népiskolák 
újjá szervezése, hiányzók létesítése, a tanítóknak a modem 
paedagogia szellemében leendő kiképzése s a legszüksógesb 
tanszerek előállítása körül örvendetes tevékenységet látunk 
hazánk minden vidékén.

De meg kell vallanunk azt is, hogy a közvélemény 
érezvén a százados mulasztást, népünknek az európai 
culturával szemben immár tarthatatlan elmaradását; az 
1848-ki nagy átalakulás-és az alkotmány visszaállításával 
előállott nagy fontosságú cult ur feladatokat, melye­
ket a születési, vallási és nemzeti különbségek folytán 
még szakadozott társadalom egymaga nem oldhat meg, 
— tekintetét a nemzet népoktatásügyének szerény mun­
kásaira vetette, s tőlük immár nemcsak annak az ideális 
tantervnek pontos végrehajtását; a nép gyermekeinek szük­
ségévé vált ismeretek elsajátíttatását, vallásos és erkölcsös, 
dolgozni s a nyert ismereteket órlékesitni tudó polgárokká 
nevelését követeli; hanem a társadalom regen era tiójának 
nagy munkáját is részben tőlük várja ... A közvélemény 
fáradhatlau az új meg új kötelességek kitalálásában. Nem­
csak új és nehéz (elismerem, bizonyos határig szüksé­
ges) tantárgyakkal kívánja szaporitni a népiskola külön­
ben is tömött tantervét, milyenek az egészségtan, mezei 
gazdaság, házi ipar és kézi ügyesség gyakorlása, a fel­
nőttek oktatása, más ajkú polgártársainknak az állam hi­
vatalos nyelvére való tanítása; hanem legújabban még a 
katonai ismeretekbe való begyakorlás és a 
hadkötelezettség s népfelkelés! törvény érdekében isko­
lai zászlóaljak alakítása is a tanító feladata lenne, 
tiszthelyettesi rang, őrmesteri fizetési remunratio kecseg- 
tetésével stb. Hiszen hazánk nagy költője mondja, „hogy 
Magyarországot még egyszer meg kell h ó- 
d i tni, s ez a hadviselés a néptanítókra vár!“

alkalmazták, ha ez nem használt, fejműtótelekhez folya­
modtak. s ha ez sem használt, belső szerekre gondoltak 
De ekkor már késő volt, a beteg meghalt s nem volt kit 
gyógyitni. S ha mégis akadt olyan beteg, ki tűzzel vas­
sal daczolt, a keserű gyógyszerrel a kanalat is a torkába 
erőszakolták — s a beteg megfojlódott. — Az ó kor ál­
lamférfi ai egészen más szabású emberek voltak! Mit vitt 
végbe Sesoslris, Confucsó, Solon, Lvkurgós ! mint folyó ér- 
czet, úgy öntötték formába népüket. Azt vetitek ellen: 
„nekik könnyű volt elbánni ama nyers tömegekkel; ha 
kifejlett népekkel lett volna dolguk, mint nekünk, ők sem 
értek volna őzéit . . .“ Pompás felelet, éppen ezt vártam.

' Nincs az a Mózes, a ki a kifejlett népeket más formába 
gyúrja, ha még annyi egyiptomi csapás is áll rendel­
kezésére.

Az, hogy államtanunk s kormányzási művészetünk 
nincs, nem okozna bajt, ha a múltat alaposabban s szé­
lesebb körben ismernők. Ily ismeret nemcsak a most élők 
tudományos képzettségére, hanem a gyakorlati, a min­
dennapi életre is rendkívül jó hatással lenne. Mostani 
küzdelmeinket csupán az teszi oly iszonyúvá, hogy a tör­
ténelmi jelenségek mindkét küzdő felet egyaránt megle­
pik. A meglépés pedig rémületet okoz, a rémület kétség­
beesésbe űz s a kétségbeesés vak. Mi mindnyájan, kik 
különböző elveket szolgálunk, azon tévedésben élünk, hogy 
új bűnök, új jogok, új jogsértések, új köveselések támad­
tak. Pedig a zsarnokság régi, a szabadság is régi s a kettő 
közti harcz is régi. Mivel ismeretlen előttünk az embe­
riség körforgása, összevetjük az időjárást az évszakkal. 
Ha májusban zord az idő, ezek ujonganak, amazok bú­
sulnak, hogy a nap kialvóbsn van. Ha novemberben egy- 
egy melegebb nap van, amazok jajveszékelnek, ezek ör­
vendenek, hogy jő a tavasz s így minden megnyert vagy 
elvesztett csata után a győzők elbizakodnak, a legyőzői­
tek kétségbeesnek. — Ha az ó kort ismernők, a múltat 
térképül ba^nálhatnófk a jelen számára, sín ismeretlen 
vidéken a legjobb térképpel is elhibázhatunk egy gyalog 
ösvényt, de a főirányt nem tévesztjük el, s ha van tér-

Valóban a magyar állam, az egyház, társadalom és 
család ölj sok és életbevágó, de egyszersmind oly ma­
gasztos czélt tűz a mai néptanító elé; oly súlyos köteles­
ségeket és önfeláldozó munkát követel tőle és iskolájától, 
és oly társadalmi bajokért teszi felelőssé őkel, hogy a 
mindezen magasztos czólokért lelkesülő higgadt szakiéili 
is aggódni kezd, ha vajon az ifjú lelkesedés, a lángoló 
ügyszeretet, az ernyedni nem tudó munkakedv s a fárad­
sággal szerzett szakismeret is képessé tudnak-e tenni 
mindezek megvalósítására?

És önként felmerül előtte a közelfekvő és zsibbasztó 
kérdés: hogy vajon az állam, társadalom, egyház és csa­
lád, mely ily bőkezű a kötelességek osztogatásában, mely 
sajgó sebeit a népiskola által kívánja gyógyitni, mely az 
országban ijesztő mérvben növekedő gazdasági, ipar- és 
kereskedelmi válság könnyebb elhordozhatása tekintetéből 
a népiskola növendékeit az okszerűbb kerti és mezei gaz­
daság ismeretébe, a házi ipar, kézi ügyesség gyakorlatába 
is óhajtja bevezetni, s a munka iránti érdekeltséget nem­
csak (elkölteni bennök, hanem annak végrehajtásánál szük­
séges ügyességekre és műfogásokra is megtanittatui. — 
Mondom, vajon amaz iskolafenntartó tényezők mindezen 
súlyos kötelességek teljesítésére nyujtauak-e magok részé­
ről néptanítóinknak távolról is megfelelő segélyt, vagy 
bár tűrhető anyagi támogatást?

Legyen szabad e kérdésekre röviden felelnem. Hogy 
mily mérvű anyagi támogatásban részesülnek pl. megyénk 
néptanítói az iskolafenntartó hatóságok részéről, elég a le­
folyt tanévi hivatalos adatokra hivatkoznom, melyek szerint 
a tanítói fizetések átlaga még a legjobban dotált állam- 
iskoláknál sem haladja meg a 498 írt 16 krt; a r. eath. 
tanítók fizetósátlaga volt 334 írt 82 kr, az ágost. hitval­
lásúiké 311 írt 55 kr, a reformátusoké 274 frt 40 kr, a 
g. catholieusokó 177 frt 32 kr és a g. keletieké 129 frt 
52 kr., és a két utóbbinál még e szerény alamizsna sem egé­
szen biztos rovatai, a felhajtás kellemetlenségeivel keserítve.

Fölösleges rámutatnom ama szerény támogatásra is, 
melyben minket avagy csak az iskolaépület helyreállítása, 
szerény berendezése, a tankötelesek rendes iskolábajáratása, 
a legszükségesebb tanszerek és könyvek beszerzése körül 
megyénkben (a városok s egy pár község kivételével) a 
községi és egyházi elöljáróságok, iskola­
székek részesítünk . . . Ehhez sok kis községben még 
az a szomorú anomalia is járul, hogy lakosait a régi job­
bágyi időben 2—3 töredéktelekezet- s ugyanannyi nem­
zetiségből telepítették, s ma már mindenik féltékenyen 
őrzi anyagilag nem segélyezhető szegény iskoláját, a helyett, 
hogy egyesült erővel tartanának fenn a törvény és kor 
követelményének megfelelő s a hazaszeretetben is erős 
közös iskolát! Nem vádképpen mutatok ón az ilyen ano­
máliára; mert hiszen nekem íélszázadra nyúló nevelőj 
pályámon rég meggyőződésemmé vált, hogy egyedül 
a szakképzett, hivatása iránt rajongásig 
lelkesedni tudó s növendékeit igazán sze­
rető tanító teszi az iskolát virágzóvá, min­
den irányban áldásossá, bármely jellegű s 
bármely tannyelvű legyen is az. Csak a min­
dennapi kenyeret is nélkülöző és jobb sorsra érdemes

tanító helyzetén óhajtanék a felhoztam sajnos körülmé­
nyek között segitni.

Emlitsem-ó a család részéről nyújtott segélyt 6S 
támogatást? Fájdalom, még e részben alig a kezdetnél 
vagyunk ! pedig család és iskola annyira egymásra vannak 
útalva; annyira szüksége van mindkettőnek a kölcsönös 
támogatásra, hogy mindaddig sem a családi, sem az is­
kolai nevelés sikerülése biztosítva nincs, míg nem bírjuk 
a család és iskola közt tátongó űrt áthidalni, míg e két 
fontos intézmény működését egyöntetűvé nem teszszük. 
Mely nagy műnek fokozatos kivitelére vállalkozott az erdely- 
részi egyetlen nevelés- oktatási közlönyünk a „Család 
és Iskola“, s melynek lobogója alatt nekünk is szent 
kötelességünk mindent megtenni előzékenységünkkel, szol- 
gálatkészsógünkkel s tapintatos bánásunkkal a család tá­
mogatásának megnyerésére.

Azonban a fönnebb jeleztem sokoldalú feladat; egy 
férfi minden tehetségét, ügybuzgalmát és szorgalmát igény­
bevevő óriási munka, melyet a haza, a társadalom s a ránk 
bízott nemzedék jövő boldogsága tőlünk követel, egy pjr- 
czig se csüggeszszen el; sőt aunálinkább ösztönözzeu 
az önképzésnek s ezáltal magunk b az egész 
tanítói kar széllé mi emelkedésének és tekin­
télye gyarapításának nagy és nemes munkájá­
ra. Mert annyi bizonyos, hogy a mily arányban halad 
a tanító a miveitségben, azon arányban fog 
iskolája is emelkedni, érdekeltséget és r o- 
konszenvet költeni a társadalom minden 
rétegében. És a mire e részben talán elmélkedéseink 
s tanulmányaink útján, a rendelkezésünkre álló csekély 
eszközök mellett, biztosan el nem juthatnánk, megnyílt a 
nemes versenytér tanító egyesületünknek a megye minden 
vidékére kiterjedő önképzőköreiben, hol már is a praxisban 
gyűjtött tapasztalatainkat, eszméinket, egy és más tan­
mód és taneszköz iránt netán felmerült kételyeinket kölcsö­
nösen kicserélve, a komoly munka az egész vonalon meg­
indult'; melynek néhány érett gyümölcsét, az ország min­
den taaitóegyletét élénken foglalkoztató közfontosságu tan- 
tóteleket, szerencsénk volt mostani közgyűlésünk pro­
gramijába felvenni, s alkalmat nyújtani, hogy a tisztelt 
ügy társak azokhoz szokott higgadtsággal hozzászólhassa­
nak, s a küszöbön álló Ill-ik országos képviseleti közgyű­
lés elé a tárgyak fontosságához illő és szerény nép­
iskoláinkban is végrehajtható alakban 
terjeszthessük.

Igen, uraim, a külön-külön gyenge erőknek egye­
sülése, tömörülés és önművelődés, a nemzeti culture s a 
jövő nemzedék boldogitása nagy czóljainak kikiizdósére ; 
a nemes verseny, az egymáshoz tartozás boldogító érzete, 
a közös ezól és közös munka nemes ambitioja csodákat 
mivelhet! Ott van az „Eötvös-alap“ és a „Tanítók országos 
Árvaháza“ fényes például, melyeket pedig a tanítóknak 
csak egy pár ezere hozott létre !

A járási körök és központi választmányunk félévi 
jevékeuységóről a titkári jelentés adván bővebb tájékozást, 
ezzel tanító egyesületünk negyedik közgyűlését megnyitom.

(Folytatása következik)
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képünk, az amerikai helységet soha sem fogjuk Európá­
ban keresni. Némely ember s némely nép szóval és tettel 
kikel a hatalom birtokosai ellen, az: hive, hogy elnyomatva 
él, de ha a régi népek helyzetét ismernék, a magukét 
irigylésre méltónak találnák. Belátnák, hogy nekik a mű­
ipar s a jóllét oly függetlenséget biztosit, minővel a régi 
népek soha sem bírtak, hogy amazok kénytelenek voltak 
megélhetésüket a nagyoktól s gazdagoktól kikoldulni s a 
kapott alamizsnát drágán megfizetni. — Sokan kikelnek 
a nemesség ellen csak azért, mivel nem tudják, hogy a 
Patríciusok Kómát nyolez századon át kormányozták s a 
világ első hatalmasságává emelték; hogy az 6 kor tiszta 
demokrát államaiban szellemi aristocratia uralkodott, mely 
a születésinél sokkal lealázóbb volt, minthogy csak nehány 
egyénre szorítkozott, és sokkal elkedvetlenitőbb is, mivel 
senki, kitől a természet vak kegye megtagadta, sem ér­
demmel, sem hízelgéssel meg nem szerezhette. Sok em­
ber nem rajongna annyira a köztársasági államszervezet 
fensége iránt, ha tudná, hogy a legkiválóbb görög és ró­
mai államludósok azon államformának adtak elsőbbséget, 
mely erősen volt keverve egyedurasági elemekkel. Néme­
lyek nagyon szépnek tartják, hogy Athénében és Kómá­
ban a népnek joga volt a legfontosabb állami cselekvó- 
nyeket megszavazni vagy visszautasítani, béke vagy háború 
felett dönteni, elítélni vagy felmenteni, büntetni vagy ju­
talmazni, — de nem tudják, hogy akkor a népvezetők 
éppen úgy használták fel a tömeget, mint most a hatal­
masok a katonaságot, melynek megengedik, hogy a há­
borúban harezoljon, szúrjon, öljön, kiabáljon, káromkodjék, 
raboljon, — kik azonban nem a saját hasznukra teszik 
mindazt, amit tesznek, hanem vezetőik előnyére. — Sok 
derék ember megszégyenítőnek tartja, hogy érdemei ju­
talmát csak csúszás-mászással érheti el. Ám tudja meg, 
hogy régen sokkal roszabb volt, hogy most avnagyok leg- 
fölebb bókolással s hízelgéssel kielégíthetők, de az ó kor­
ban a vócDeraknak törvényadta joguk volt ^édenczeik fe­
lett, mely az életnek sok fontos viszonyára nézve rend­
kívül nyomasztó volt. (p0iyt, köv.?

Komlósy színtársulatáról.
— Nyílt levél a „Közérdek“ t. szerkesztőségéhez. —

Komlósy József, a székesfehérvári színház igazgatója, 
május 11-ón, kedden szándékozik megkezdeni szinielő- 
adásait Nagy-Enyed városában, jól szervezett dráma-, víg­
játék-, népszínmű- és operette színtársulatával.

A már kibocsátott előleges szinijelentésben be van 
mutatva a társulat névsora, s fel van sorolva jeles szánni 
színdarab, melyek közül a színházi játókrend összeállít­
ható. A darabok beosztása, szinrehozatala megkívánja a 
színigazgató figyelmét, műizlósét, tapintatát. Hiszem, hogy 
Komlósy el fogja találni azt a smormórtéket, mely a rö­
vidre szabott — csak 16 előadásra terjedő — színi cydus - 
nak sikerét egyaránt biztosíthatja. Szerény nézetem szerint 
a színmüvek minden válfajából adhat ízelítőt, de a fő­
súlyt a könnyebb menetű, kevósbbé ismert színdarabok, 
vagy épen itt nem adott újdonságok szinrehozatalára kell 
fektetnie, hogy a közönség érdeklődését felkelthesse s az 
itt töltendő rövidke sziui-idényt kellően hasznosíthassa.

Komlósy színtársulata a téli idényt Maros-Vásárhely 
sz. kir. városában töltötte, hol — az 1885. év okt. 3-tól 
1886. ápril 6-ig — összesen 139 előadást tartott a szín­
házlátogató közönség kifejezett megelégedése és a szin- 
pártoló egylet kitüntető elismerése mellett. Ezen alapon 
indultam, ilyen előzmények után vettem magamnak a 
szabadságot, hogy a helybeli és közel vidéki szinpártoló 
közönség becses figyelmét és kitelhető támogatását fel­
hívjam és felkérjem Komlósy színtársulata irányában.

Igen örvendenék, ha neme* Alséfehórvármegye, s 
közvetlenül Nagy-Enyed város müveit közönségének kel­
lemes időtöltést, kielégítő szórakozást, «alaktalan élvezetet 
nyújthatna Komlósy színtársulata; inig másfelől az is 
örömet okozna szivemnek, megnyugtatást szerezne lelkem­
nek, ha teljesülést nyerhetne azon biztató reményem, hogy 
szeretett szülő-megyém és a szellemi fejlődésben dajkáló 
városom területéről, lehető kedves emlékekkel vehetne 
búesnt a szerény, becsületes és jellemes színigazgató, 
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kötelékében a vidék több tehetséges tagja hirdeti Thalia 
icréit a magyar nemzeti színészet fejlődő csarnokában.

Igen rövidre szabott itt időzhetósem meggátolván a 
személyes ajánlatok tömegesebb megtételében: ezen nyílt 
levél utján ajánlom Komlósy színtársulatát a helybeli és 
vidéki nagyérdemű közönség hathatós pártfogása és tá­
mogató jo akaratéba.

Nagy-Enyed, 1886. május 5.
Kerekes Sámuel.

CSARNOK.

A gyöngyvirág.
(Folytatás.)

Társamat, úgy látszik, nem elégité ki feleletem, mert 
gyanakvó szemmel nézett reám s mintegy ingeikedőleg
monda:

— De hátha úgy járunk, hogy ón is annak adom, 
a kinek te, különösen ha egyszerre találkozunk mindkét 
leánynyal s egyszerre akarjuk átnyújtani azokat.

— Ej, ej Lipót, — ez volt a neve — te reám gya­
nakszol, pedig e kérdezősködós éppen ellened bizonyít!
Ha nem ugv volna, mi okod volna félni, hogy ón azt tisz­
telem meg csokrommal, a kinek te szántad a tiedet. Lá­
tod, hogyha már csakugyan igy áll a dolog, kár volt ed­
dig nem nyilatkoznod ; sokkal hamarább tisztába jöhettünk 
volna érzelmeinkkel; én részemről, szavamra mondhatom, 
hogy miudezideig csak kedves időtöltést kerestem láto­
gatásaimmal minden távolabbi és komolyabb szándék nél­
kül, mint a hogy ezt korom- és helyzetemnél fogva nem 
is igen tehetném másképpen, akárhogy is erezne szivem.

— Na, na, hiszen én sem értem olyan komolyan 
— viszonzá 6. — csupán a kellemetlen összetalálkozást 
akarnám kikerülni, nehogy egyik vagy másik sértve érezze 
magát!

— Jól van — mondám én igazi gyermeteg logiká­
val, — akkor könnyű segíteni a zavaron; határozzon a 
kor: te, mint idősebb, add az idősebbnek, Ilonának, ón 
természetesen Mathildnak.

— Áhá! . . . tehát elárultuk magunkat, édes Sa- 
mukám — kiálta föl gúnyosan és bizonyos szenvedélyes­
séggel. — Hm! nincs is rósz gusztusa a gyereknek! A 
szép kis Mathild tüzes szemeivel, hullámos fekete fürtéi­
vel, nyúlánk, karcsú termetével, örökös vidám, pajzán ke­
délyével jobban megnyerte tetszését, mint az ábrándos, 
epedő tekintetű, holdvilággal merengő Ilona!

Az igazat megvallva, az első pillanatban magam is 
úgy éreztem magam, mint a tetten kapott gyermek, a 
másik pillanatban azonban, felocsúdva első meglepetésem­
ből. restelve a méltatlan gyanúsítást, sertett önérzettel 
felelóm neki:

— Már, édes Lipót, gondolj amit akarsz, ón most 
is azt mondom, amit az imént, hogy látogatásaimban még 
eddig semmi komoly hátsó gondolat nem vezérel s ha ar­
ról van szó, hogy egyikünk elárulta magát, szenvedélyes 
kifakadásod teljesen meggyőzött arról, hogy azzal inkább 
lehet vádolni téged, mint engem.

Erre 6 még hevesebben felelt vissza s őszintesége­
met is kétségbe vonta; én hasonlóan s már-már azon 
voltunk, hogy a gyermekes gyöngyvirág-vitából komoly 
összetűzés keletkezzék, ha legényünk kiáltása félbe nem 
szakit: „Kadét urak! vigyázzanak, jön a major ur!“

Alig volt annyi időnk, hogy félredobjuk a virágokat 
s lóra kapjunk, már ott volt őrnagyunk két leányával egy 
legény kíséretében lóháton.

Mi ugyan, a mennyire hamarjában lehetett, igye­
keztünk előbbi foglalkozásunk nyomait eltüntetni s a kellő 
katonás tartást felvenni, de Lipót barátom zsebéből ki­
kandikált a corpus delicti, egy pár szál gyöngyvirág, me­
lyet csokorkötés közben odatett, hogy közügyben legye­
nek. a két kisasszony, kikre — mellesleg mondva — a 
természet nem igen bőkezűen pazarolta ékesítő adomá­
nyait, rögtön észrevette az áruló dámonkákat s egy­
szerre kiállá:

— Áh! áh! kadét ur! milyen gyönyörű gyöngyvi­
rágokat rejt a zsebében! talán még többet is szedett vagy 
szedtek mind a ketten ?

Hazudni resteltük, nem volt mit tenni, szépen be­
váltottuk, hogy mi bizony két egész csokrot kötöttünk s
rögtön elő is hoztuk.

— Áh, mily szép! nózdd csak papa!
— Na, na, a kadét urak, a mint látom, a csokor- 

kötéshez is jól értenek a kardforgatás mellett. Talán bi­
zony valami gyöngódebb rendelkezósök van a csokroknak ? 
monda potrohos őrnagyunk gunyoros hangon.

— Ah 1 interessant! nagyon érdekes. Hát hová, kik 
számára vannak szánva a szép virágok? kérdik a ki­
váncsivá lett kisasszonyok.

A legnagyobb zavarba jöttünk mindketten, annyival 
is inkább, mert az őrnagy nem egyszer hivott meg há­
zához, s mint módos, nemes szülők gyermekeit örömmel 
látott volna leányai körül forgolódni, mi pedig rút hálát­
lansággal teljesen érzéketlenek maradtunk a kisasszonyok 
kétes bájai iránt. Hiába! a szív nem ismer subordinatiot. 
De az igazat még sem mondhattuk meg. Ez mindkettőn­
ket egyszerre kegyvesztettekké tehetett volna, a minek

sok kellemetlenség, boszantás sib. lehetett volna követ­
kezménye. Hát bizony mi két rósz közül a kisebbiket vá­
lasztottuk s a katonai virtus egyik legfőbb kellékét: az 
őszinteséget ez egyszer cserben hagytuk. Mintha össze­
beszéltünk volna, egyszerre mondtuk: tudtuk, hogy a 
nagyságos őrnagy ur ma reggel erre fog ki lovagolni a kis­
asszonyokkal s egy kis ártatlan meglepetést akartunk sze­
rezni ő nagyságaiknak.

0 nagyságaik és tatájok elég egy ügy ti ek voltak el­
hinni füllentésünket, mert teljes megelógedósöket kifejező 
kegyes mosolylyal fogadták a csokrokat s estére meghív­
tak theára.

Önkénytelenül is egymásra néztünk az én bárány- 
szelíddé vált Lipót barátommal. Mindkettőnk arczán meg­
látszott, hogy a közös sors hamar feledtető heves össze- 
szólalkozásunkat. Oda volt a szép terv, egyszerre füstbe 
mentek a kedves időtöltésekbe vetett szép reményeink. 
Nem tudom biztosan, hogy benne minő érzelmek dúlhat­
tak, de én inkább komikusnak találtam helyzetünket s 
félig-meddig a sorsnyujtóttá elégtételnek tartottam a do­
log nem várt fordulatát igaztalan megtámadásáért. Mindez 
természetesen csak egy szempillantás alatt mout végbe 
bensőnkben, a másik pillanatban elkötelezett hódolattal 
fejeztük ki köszönetünket a nagy megtiszteltetésért. Az­
után első dolgom volt hirtelen odaszólui legényemnek, 
hogy egy szót se szóljon senkinek arról, hogy mi hova 
akartunk menni.

Ennyiben rendben lettünk volna, A miben most ez 
a váratlanul közbejött esemény megakadályozott, azt még 
megtalálhatjuk. — De most jött a java. A rövid sceua 
lejárta után őrnagyunk felszólított, hogy tartsunk velők a 
legközelebbi faluig- hol egy pár perezre beszól L—i bir­
tokoshoz, mint régi jó barátjához, kinek nagyon kedves 
családja van, a többi között két szép leánya, kiket még 
csak a következő télen akar bemutatni valamelyik bálban; 
jó lesz előre megszerezni e kedves ismeretséget, még leá­
nyaim sem ismerik.

De már ez váratlanabb volt minden váratlannál, az 
a bizonyos falu és család nem volt más, mint a mi füstbe 
ment kirándulásunk ezólja, hol valószínűleg számítottak 
is látogatásunkra. — Lipót elsáppadt s annyire zavarba 
jött, hogy az őrnagy kétszer is szólította, inig felelt. Ál­
lapota tel is tűnt s tata és kisasszonyok egyszerre kér­
dezték: mi baja? talán rosz.nl lett? .... Mig ő össze­
szedve magát, hirtelen! szédülést adott okul.

(Folyt, köv.)

VEGYES HÍREK.
— A püspöki vizsgálat alatt álló nagyenyedi 

ref. egyházközség képviseletének folyó május hó 16-án a 
délelőtti isteni tisztelet végeztével gyűlése leend a tem- 
p'omban. Ezen képviseleti közgyűlés tárgyai: a) a kebli 
tanácsnak választás utján! megújítása, b) az egyházi ro­
vatainak e folyó 1886-ik évre leendő megállítása, e) elnöki 
előterjesztések. Egyházi közéletünkre nézve kiváló fontos­
ságú lévén ezen megtartandó közgyűlés feladata, a kép­
viselet t. tagjait tisztelettel felhívom, szíveskedjenek azon 
lehetőleg teljes számmal megjelenni. Nagy-Enyed, 1886. 
május 8-án. — Gáspár János, egyházi főgonduok.

— A nagyenyedi ev. ref. tanitóképezdénél fo­
lyó évi június hó 17-ik és következő napjain néptauitó- 
képesitési vizsgálatok tartatnak. Folyamodók okmányokkal 
kellőleg felszerelt kérvényeiket május hó 31-ig alólirt igaz­
gatósághoz terjeszszék be. Nagy-Enyed, 1886. május 8. 
Nagy Lajos, kép. ig.

— Májusi fagy. Mitől napok óta tartottunk, e hó 
7-én hajnalban bekövetkezett. Az esővel, darával, hóval 
váltakozó zimankós hideg idő fagygyal végződött. Már 
6-án hajnalban észlelték a Maros terén, hogy a növény­
zetet dór csípte meg. Pénteken reggel aztán a szőlőkben, 
a kerti vetemónyeken s kukoriczán is mutatkoztak a fagy- 
perzselós szomorú nyomai. Némely kertben a jóltakart 
növények is megfagytak. — Vannak szőlőtök, melyeken 
egyetlen ép hajtás vagy levél nem maradt, mások látszó­
lag kevesebbet szenvedtek. Hogy a gyümölcsben esett-e 
kár jelenleg még el nem határozható, hanem a szőlőben, 
kukoriczában s kényesebb kerti véleményekben a károso­
dás igen érzékeny, s a hőmérő állása egyáltalán nem jo­
gosít fel azon reményre, hogy további fagykároktól meg 
leszünk kiméivé.

— Nyári mulatság. A nagyenyedi önkéntes tűz­
oltó-egylet majálist szándékozik rendezni május hó 16-án 
a sétatéren saját pénztára javára. Óhajtjuk, hogy addig 
ez a mostani téli idő enyhébbre változzék, s kívánatossá 
tegye a szabadban való jókedvű mulatozást s igy nagyon 
népes közönség vegyen részt az egylet jóhirü mulatságában.

— Yédhimlő-oltás. A nyilvános vódhimlő-oltások 
a városháznál a jövő hót szerdán, azaz május hó 12- és 
19-én délután 4 órakor befognak fejeztetni ; felhivatnak 
tehát mindazon szülők, kik eddig bármi ok miatt gyer­
mekeiket be nem oltathatták, gyermekeikkel megjelenje­
nek a beoltás eszközlése végett. — Eákosy Bálint.

— Necrolog. Farkas András benedeki ev. ref. 
lelkész 72 éves korában május 1-én elhalt. E hó 4 én 
Nagy-Enyeden, Kiss Károly kórházi gondnok lakásán dr.

Bartók György ev. ref. lelkész díszes közönség előtt tartott 
megható gyászbeszédet az Ur elerőtlenedett szolgája felett.
Kis körében lelkész! hivatalának élő jó hazafi volt. Gyá­
szoló özvegyet hagyott maga után. Nyugodjanak békével 
porai !

— Alsófehérmegye népingási statistikája. A
megyei statistikai bizottság e hó 4-én vette tárgyalás alá 
a lelkész! hivatalok utján az országos statistikai hivatalok 
részére gyűjtött adatokat s a főorvos által benyújtott évi 
egészségügyi jelentést. Ezek szerint halálozás történt 6173, 
születés 8312, a népesség tehát 2139 fővel szaporodott.
A szaporodás 393 fővel nagyobb, mint 1884-ben s ked­
vezőbb a falusi községekben, mint a városiakban. Legked­
vezőbbek voltak a viszonyok a balázsfalvi és marosujvári 
járásokban, előbbiben (népessége 21,500) 503-mal, utób­
biban (népessége 21,500) 544-el szaporodott a lólekszám.
A kisenyedi járásban a szaporodás 338, az alvineziben 
229, a magyarigeniben 199. a nagyenyediben 174, a 
verespatakiban 86, Vízaknán 31, Nagy-Enyeden 10, Ab- 
rudbányán 3, Gyulafehérvárt 72-vel apadt a lólekszám. A 
házasságkötések száma 1620, 331-el több, mint 1884-ben. 
Ezek közül 245 esik a magyarokra (vegyes házasság 78), 
a szászokra 69 (5 vegyes), román 1232 (vegyes 200), 
zsidó 24 (vegyes 0). Nemzetiség szerint meghalt magyar 
775, szász 211, román 5142, zsidó 45, főösszeg 6173; 
született magyar 1106, szász 281, román 6839, zsidó 86, 
főösszeg 8312.

— Hymen. Dr. Sáska Dezső, városunk szülöttje 
ditró-szárhegvi közsógorvos holnap tartja esküvőjét Alkar 
városi tanácsos Ilona nevű bájos leányával Budapesten, 
hová a vőlegény szülői is felutaztak. Áldást s szerencsét 
kívánunk az új házaspárnak !

— Két miniszterünk tartott elnöki megnyitóbe­
szédet két gazdasági egylet közgyűlésén, Szapári Gyula 
pénzügyminiszter és Kemény Gabor közlekedésügyi mi­
niszter. Mindkettő foglalkozott a világszerte pusztító gaz­
dasági válság kérdésével, de annak valószínű tartamáról 
egyik sem nyilatkozott. A baj orvoslása egyedül a világ 
összes termelési s fogyasztási viszonyainak kedvező ala­
kulásától függvén, ily kis ország, mint a miénk, nagyon 
keveset lendíthet, s csupán azon eszközök felkutatására 
szőritkozhatik, melyek a baj időleges enyhítésére szolgál­
hatnak. Mint ilyent emeli ki a pénzügyminiszter reánk 
nézve a Fiume fele irányuló forgatom fejlesztését, a köz­
lekedésügyi miniszter inkább az erdelyrószi viszonyokat 
tartva szemelőtt, az intensivebb gazdálkodást, különösen 
a husjuhok tenyésztését, gyümölcs- és fehér asztali bor 
termelését, a gazdasági hitel fejlesztését illetőleg olcsóbbá 
tételét. Miután nálunk legalább az észszerű gazdák közt 
elég igyekezet vau a változott körülményekhez való alkal­
mazkodásra s nyomorúságunk az, hogy eladni semmit 
sem tudunk, igen óhajtottunk volna valamelyik miniszteri 
beszédben arra nézve is kapni nemi útbaigazítást, hogy 
különösen borunknak s gyümölcsünknek mely irányban 
keressük az alkalmas piaezot? — mert ez volna nekünk 
a legértékesebb tudomány.

— A kolera, elleni óvintózkedóskép elrendeli a bel­
ügyminiszter, hogy a hatóságok az Olaszhonbol érkező 
munkásokat vendéglők, korcsmák, szállókban s magán la­
kásokon 3 napig orvosi felügyelet alatt tartsák s holmi- 
jokat szükség esetében fertőtlenítsék.

— Szomorú híreket hallunk az ország minden 
részéből; a fagy ugyiátszik általános s nagy károkat oko­
zott. Szeben vidékén pl. lábnyi magas a hó s minden 
úgy megfagyott, mint a csont. Gyalu körül fagypont alatt 
3 fok a hideg. Gácsországból és Ausztriából szintén ha­
sonló hírek érkeznek. A sanyarú időjárás súlyát nagyban 
neveli a beállott takarmányhiány is.

— a körorvosi intézményről szerkesztett me­
gyei szabályzatot a belügyminiszter nem hagyta helybe, 
hanem új szerkesztés végett visszaküldte a törvényható­
ságnak. Kifogás tárgyai azon pontozatok, melyek a kör­
orvosoknak a törvényhatósági közgyűlés általi választásá­
ról, fegyelmi hatóságáról s a képezendő egészségügyi alap­
ról intézkednek. Szóval a körorvosnak, mint községi kö­
zegnek, a községi intézkedés alatt kell maradnia. Nagy 
kérdés, hogy ily alapon fog-e ez intézmény nálunk meg­
honosodhatni s oly üdvös hatast fejteni, mint a minőt 
attól várunk.

— Görögország nem hajt az európai hatalmassá­
gok intéseire s azon a ponton áll, hogy háborúba rohan­
jon. Úgy kell lenni, hogy a csititó hatalmak közül vala­
melyik kózalatt kardesörtetósre biztatgatja.

— Hymen. Berkó Salamon fogarasi nagykereskedő 
múlt hó 26-án jegyezte el Klein Mihály tövisi birtokos­
nak bájos leányát, Malvinét. — Sok szerencsét kívánunk 
e frigyhez!

— A Deés-beszterczei vasútvonal megnyitása b. 
Kemény Gábor közlekedésügyi miniszter személyes jelen­
létében a vonatmenti lakóság tömeges részvétele miatt 
valóságos ünnepély színvonalára emelkedett. Mindenütt 
üdvözlő szónoklattal fogadták a díszes vendégeket, s a 
minisztert s a vállalat tulajdonképi megteremtőjét b. Bánfi 
Dezső főispánt minden telhető kitüntetéssel halmozták el. 
A hallgatag beszterezei szászatyafiak is nagyon neki me­
legedtek s egyáltalán nem fukarkodtak a hazafias nyilat*



kozatokkal. A miniszter válaszában hangsúlyozta is, hogy 
Besztereze emelésére a kormány kiváló gondot fordít.

_A nagyenyedi májusi vásár, mint közelebbről
a vásárok általában, kevés vételkedv mellett meglehetős 
gyengén ütött ki. Testesebb szarvasmarhának s elvetve 
borjúnak is akadt vevője, de tehén, juh, sertés nagyon 
kevés volt eladható. A lóvásár épen gyenge volt. Az or­
szágos vásár a szigorú idő miatt gyengén volt látogatva, 
eladni való osak lett volna- de mível a gazdának nincs 
pénze, kereskedőnek, iparosnak sem volt keresete.

közgazdaság.
Erdélyrészi boraink a budapesti kiállításon.

Az „Erdélyi Gazda“ után közöljük e bortermelőinkre 
nézve nagyfontosságu s legkitűnőbb szaktekintélyünktől 

származó czikket.
Féléve múlt. hogy a budapesti országos kiállítás le­

zajlott és mindnyájan tudjuk, hogy erdélyi országrészünk 
bortermelése ott igen méltón és díszesen volt képviselve, 
minélfogva az ennek megfelelő elismerést meg is nyerte. 
Tudjuk azt is, hogy bizonyos borvidékek és egyes szőlő­
tulajdonosok, — mint más alkalommal, úgy ezúttal is — 
kitüntetve lettek; de ennek alapján még nem mondhat­
juk meg azt, minő boraink azok, melyek ott a legnagyobb 
beesben részesültek; pedig ránk nézve ez a legfontosabb 
kérdés, mert a kereskedelemnek és idegen borkedvelő­
nek korántsem mindig azon fajta nyeri meg tetszését, 
mellyel itthoun nagyra vagyunk, hanem gyakran egy 
egészen más! E tekintetben a bécsi és párisi világkiál­
lítások igen érdekes tanúságot nyújtottak, mely e lapban 
behatóan ismertetve is lett és miután ezúttal valamely 
szerencsés körülmény folytán módomban volt a jury osz­
tályozásába betekinthetni; kötelességemnek tartom ebbéli 
észleleteimet, — természetesen a névtelenség absolut meg­
óvásával — ezeunel közzétenni, szükségesnek látom azon­
ban előbb néhány általános statistikai adatot felsorolni.

Az idetartozó IX. csoportban volt összesen bírálat 
alatt 79 kiállító 313 erdélyrészi borral '- (ebből 66 kiállító 
B 204 bor erdélyi gazd. egyletünk collectiójára esik) a 
kitüntetések száma a következő:

Díszoklevél..................... 4
Kiállítási nagy érem . . 57,

melyből egyleti collectiónk 2 díszoklevelet és 49 érmet 
mutat fel.

Bátran elmondhatjuk tehát, hogy a mennyiséghez 
aránylag tán Tokaj-Hegyalját kivéve egy sem nyert annyi 
kitüntetést, mint épen Erdély és ezen Ítéletnek annul 
nagyobb súlya van, mert a bíráló bizottságban egyetlen 
egy erdélyi sem működött! Az igazat megvallva, e körül­
mény eleinte kissé kellemetlenül érintett, nem azért, mintha 
azt hittem volna, hogy irántunk igazságtalanok akarnak 
lenni, hanem azért, mert tartottam tőle, hogy a „magyaror­
szági“ nvelvérzók nem lóvén szokva a mi borainkhoz, tán 
nem fogja azokat érdeműkhez képest megbecsülni- mert a 
végén is minden ember a magáét szereti jobban ! De öröm­
mel vallom be, hogy teljesen csalódtam, mert a jury ép oly 
érdemes, mint szakavatott előadója: Lovag 1- 1 a n d o r t f e r 
a legnagyobb lelkiismeretességgel gondoskodott arról, hogy 
minden egyáltalában megizleibeté bor és igy a többivel 
együtt a miénk is — alapos bírálat alá kerüljön; fogadja 
a jeles képzettségű fiatal szakember a termelők nevében 
őszinte köszönetünket. A bírálati eljárás, mint hallom, egé­
szen kifogástalan volt, a mennyiben a tagok sohasem tudták, 
hogy kinek a borát késtolják. Az Hiendő fajta ugyanis 
poharakban, névtelenül került az asztalra és a jury kimon­
dd Ítéletét, mely jegyzőkönyvre vétetett, a bírálóknak tehát 
csakis a munka befejeztével jutott tudomásukra: mely 
borra, miként szavaztak ? illetőleg minő kitüntetést adtak.

A mi már most az egyes borfajokat illeti, első sor­
ban a belföldieket vesszük szemügyre ! Az a sok minden­
féle azonban, mely asztali-, pecsenye-, csemegebor és fi­
nom vegyes néven szerepelt, itt tekinteten kivül kell, hogy 
maradjon -, mert heterogenitása minden biztos összehason­
lítást lehetetlenné tesz. annyit azonban konstatálhatunk, 
hogy e téren a közép-marosi és kis-küküllői borvidék 
állotta meg legdicseségesebben helyet.

(Vége következik.)

* A géptulajdonos gazdaközönség érdekében. 
A budapesti és vidéki mezőgazdasági és általános gép­
kezelők egylete főfeladatául tűzte a gazdaközönségnek akár 
állandó működésre, akár a cséplési idényre vagy csupán 
gépjavításra is szakértő gépészeket ajánlani, azáltal meg 
kimóltetik a góptulajdonos a gépész keresés kellemetlen­
ségétől, a szerződtetés vagy alkudozás gondjától, de sőt 
némileg biztosittatik, hogy az egylet utján teljesen meg­
bízható és szakképzett gépészt szerezhet, mivel az egylet 
csak is ilyeneket igyekszik ajánlani tagjai közül. Az egylet 
titkári hivatala (Budapest Nyár-utcza 5. sz. a.) folyton 
előjegyzésben tart a gépészet bármely ágában jártas gé­
pészeket, úgy mozdony, mozgony, és fekvő gépvezetőket, 
szerelőket, kazán és gazdasági kovácsokat, kik egyszer­

smind okleveles gépkezelők is, továbbá szeszfőzőket, malom­
gépészeket stb., mindezeket díjtalanul ajánlja és szerződ­
teti, elhelyezett tagjaiért pedig az. erkölcsi felelősséget el­
vállalja. Felhívjuk a t. gazdaközönség figyelmét egyletünk 
ez irányú működésére, kérjük vegyék igénybe szolgálat- 
készségünket, támogassák érdekeiket szemelőtt tarló ezen 
szálunkat s adjanak előnyt a megbízható szakembereknek 
az ismeretlenek felett. Detrich Gyula egyl. titkár.

FELELOS SZEREESZTŐSÉG;
l)r. MAGYARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

szemben) egy a jelenkor igényeinek megfelelő női, 
díszített és diszitetlen kalap

DIVATTERMET
nyitottam.

Egyszersmint bátorkodom annak dús beren­
dezését a t. közönség becses figyelmébe ajánlani, 
valamint ezen szakmába vágó mindenféle átalakí­
tásokat elvállalok; szintúgy nálam szalma, filz és 
ápre kalap állások a legjutányosabb árban kap­
hatók.

Pontos és szorgalmas kiszolgálásommal oda 
fogok törekedni, hogy a n. é. közönség megelé­
gedését részemre kiérdemeljem.
Számos látogatást kérve maradok mély tisztelettel

WEISZ IDA.

20. szám.

Andel J.-iéle
uj felfedezett

tengertuli por
pusztít poloskát, bolhát, svábot, moljt, oroszbogárt, 
legyet, hangyát, pinezebogárt, madármolyt, egyáltalában 
mindennemű rovart, — majdnem termescetfölötti gyoiaaaággal 
ve biztossággal, — oly formán, hogy a létező ro\elköltésből 
még esik nyoma sem marad annak. Valódi minőségben és oloaó 
áron kapható:

Prága
Andel l.-fele gyógyfükereskedésben

„a fekete kutyához“ Iluss-uteza 13. 
Nagy-Enyeden iíj. WINKLER J ÁNOS ur vegyes- 

kereskedésében

<

12_

Hitdetmény.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tu­

domására hozni, miszerént a Magyar-utezában Lá­
zár Károly-fóle házban (a Vágó-féle vendéglővel

Nincs többé gyomorbaj!
A legújabb találmány a szenvedő emberi­

ség gygyiíására a hires

SF GYOIOMÖSITŐ LIKÖR jü
a legnemesebb gyökerekből készítve. Régi igaz­
ság, hogy a gyökerek és füvekben található fel az 
elveszett egészségnek gyógyszere. A nevezett 
gyomorerősitő likőrnek különös sajátsága, hogy a 
gyomorban savat nem okoz. Minden személyem 
iránti hizelkedós nélkül mondhatom, hogy gyárt­
mányommal tisztaságra, finomságra és gyógyító 
erejére nézve egy szer sem mérkőzhetik és azért 
a t. ez. közönségnek örömmel jelenthetem, hogy 
gyomor-likőröm már sok gyomorbajban szenve­
dőknek segített, a mit kezemben levő elismerési 
és hálairatok bizonyitnak. — Egy üveg ára 60 kr.

Kapható a gyárosnál: Kann Lipót 
Budapest, Váczi-körut 66. sz. és WEKSZLER 
FERENCZ urnái Nagy-Enyeden. 0—10
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’c'jy Nem 
tudtam aludni, 

a Hoff J.-féle egészségi

A
^^Latossáí^V%

§5-^»’ » vásárlás körül 4 % *%^ 6
■J’ E xtractum Malii M ^

K * “^Johann Hoffii. Kapható va la"

<V..^ maláta-csokoládé nekem az 
alvást és étvágyat visszaadta. Lorencz

Antal, tanár. Petrinsa, 18S5. február.

Mennyi gyógyszertárban, minden na- 
gyobb kereskedésben; világosan csak 

ezt kell kérni.

*<■/

I M *9

Egyedül csak Hoff János-féle

malátakivonat egészségi sört
kell kérni. Kellemes izü hatalmas ital. A legjobb eny­
hítő és életfenntartó szer az üdülők, sorvadásban, mell­

betegségben, tüdőbajban szenvedők számára és vala­
mennyi idült betegségben.

Malátakivonat csokoládé,
vérszegénység, lesoványodás, gyengeség, idegesség, ál­

matlanságnál.

Konczentrált malátakivonat
gyermekeknek valódi unikum. Oly egyéneknek, kik a 
sört nem szeretik, vagy kiknek természete be nem veszi, 

a tüdőbajoknál, köhögés és görvénykórnál.

Hálanyilatkozatok
az étrendi malátakivonat gyógytápszerek feltalálójánoz, 

melyek már 40 év óta jóknak bizonyultak.

Legfelsőbb császári királyi, herczegi, 
fejedelmi nyilatkozatok

a Hoff János-féle étrendi malátakivonat tápgyógyszer 
készítmények felől, kiknek udvari orvosai a Hoff .J ános- 
féle malátakivonat egészségi készítmények használatát 

a legmelegebben ajánlják.
I. Vilmos nemet császár: „Szép malátakivonata.“ I. Fe- 
renez József Ausztria császárja: „Szívesen kitüntetem 
önt.“ A szász király: „Jótékony az anyakirálynénak.“ 
A dán király: „Észleltem gyógyhatásút.“ Meklenburg- 

sehwerini nagyherezeg: „Elismerésem.“

HOFF JÁNOS ml
a legtöbb európai fejedelmek udvari szállítója, os. kir. 
tanácsos, a koronás arany érdemkeresztnek tulajdonosa, 
magas porosz és német rendek lovagja. Gyár Bécsben 

I a ° Graben Braunerstrasse 8.

Raktárak Nagy-Enyeden:
KOVÁCS JÓZSEF és VARRÓ FERENCZ 

gyógyszertáraiban.

Ny. Wokál János gyoresajtóján Nagy-Enyeden.

1886. 1886.

Hogy mennyire használt a t. urnák 
nevét viselő Hoff János-féle malátakivo­
nat egészségi sör idült mellbajban és 
mennyire van bizalmam annak kitűnő 
gyógyerejében, azáltal igazolom, misze­
rint ismét kérek 8 palaczk maláta-kivonat 
egészségi sört és 4 zacskó malátaczukor- 
kát, de úgy kérem, hogy 4 palaczk sör 
és 2 zacskó ezukorka külön csomagolva 
legyen egyiket nevemre, a másikat Varga 
János, szinte csányi lakos és birtokos ne­
vére, ki szinte mellbajban szenved és én 
ajánlottam neki.

Zala-Csány, 1886. márczius 1-én.
Erdős Ignácz, plébános.

Via Arad, Maros-Illyc, Érdél) ben, 1886. márczius 5.
Tek. uram! Felkérem önt, nekem a vasúton gyors- 

szállitmánynyai 28 palaczk Hoff János-féle maláta-kivo- 
nati egészségi sört, melyet én már gyakran, mint kitűnő 
erősítő szert használtam, küldeni czimemre: gróf Vas 
Hortensiáaak utánvétel mellett. Vas B. grófnő.

Vigyázat a vásárlásnál! Franczia-, Angolország, 
Hollandia, Belgium, Amerika, úgymint Európa minden 
elsőrendű orvosai rendelik minden gyógyszertárban: ere­
deti Extraetuiu Malti Johann Hoffii, kogy a beteg 
és javuló egészségük helyreállítására a valódit meg is 
kapja, mert csak a Hoff János-féle egészségi maláta- 
kivonati gyártmányok 40 év éta jónak bizonyultak 
és 10,000 beteg felgyógyulását elősegítették. Az 
eredeti Hoff János-féle egészségi maláta-gyógytápszerek 
diätikai dobozokon foglaltatik a védjegy (tojásdad arez- 
képe, aláírása és felírása a feltalálója Hofl Jánosnak, 
mint a maláta-kivonat egyedüli feltalálójának) és nem 
lehet a közönséget eléggé óvni, pontosan az eredeti véd­
jegyre ügyelni.
Árak : A valódi Hoff János-féle maláta-kivonati egész - 
ségi sörének 1 palaczk 60 kr. 11 palaczk 6 Irt 60 kr.
28 palaczk 16 frt. 58 palaczk 32 frt. — kiló ma-
látftcsokoládé I. 2 frt 40 kr. 1 f. 30 kr. II. V, kiló
1 frt 60 kr. */4 kiló 90 kr. Malátaczukorkák 1 zacskó
60, 30 és 15 kr. Maláta-kivonat 1 üvegese frt 1.12
kisebb 70 kr. — 2 frton áléi nem küldetik semmi.
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Szerkesztői ir^ 
Nagy-Enyec 

A KIADÓHÍVATA|
hová

lap szellemi részét j 
közlemények küldd

Kiadóimat;!
Wokál János könnkerf

hová
az előfizetések és hi 

bérmentesen küld«
Kéziratok nem adatnal

6«

A barczasági 
I

(Sz.) A barczl 
községek egy nagyi 
ben messzire kiható! 
Ugyanis Brassóban I 
iratukban az erdéiy 
.sistoriumát arról éri 
kötelékeiből kiléptek! 
az ág. hitv. magyf 
ennek tiszai kerület 
mezői.

az elszakadáj 
hozzák fel, hogy a| 
a magyar ev. eg; 
lenni nem ohaj| 
állásban az erdélyi 
maradni nem szert 
szerepel a memorj 
körülmény is, bőgj 
kei között oly 

Ezen lépés kd 
barczasági ág. hitvl 
századokon kérész! 
evang._ egyházhoz 

Őszintén mej 
hitv. magyarajku 
mel lölti el keblünj 
délyrészi evang. ej 
nélkül óhajtanok, 
Erdély és anyaorszj 
az egyházi élet térj 
süljön. ]

Mi azon körü| 
hitv. egyházkerület 
lásu egyházkerületj 
felhívását visszautal 
látjuk, ez okon n| 
ezen negaeió erej 
Ennek gyöngitésétj 
zásában is, elszakít 
örömérzettel ezért 

Az anyaország 
midőn az erdélyit 
egyesülés iránti o| 
a szándék vezére
anyanyelvűktől mc
nek az isteni tiszti 
zásában való szabj 
részben is kői iától

Ki búscI 
A feme 
I Illetess 
E sírhe

Mézd, 
Eirene 
Egyik 
Más /d

Új vir\ 
Mindég 
S zere\ 
Apolgc

Me kér 
Jelek I 
E sírt. 
Legki


